性別平等教育教學活動設計示例
 （此教案格式係由性別平等教育中央輔導群提供）
     作者： 林信亨 老師
主題：向性騷SAY NO
一、預期達成的能力
 ( 一 )   2-2-5  認識性騷擾與性侵害的類型。
 ( 二 )   2-4-12 探究性騷擾與性侵害相關議題。
二、主要學習內涵    
   主要探討性騷擾的各種樣態，剖析其中的性別權力關係，進而達成防治性騷 

   擾的宣導。
三、主要概念性知識
( 一 ) 性騷擾的定義
性騷擾是指任何對他人(同性或異性)實施違反其自由意願，而與性或性別有關的行為，例如透過文字、圖畫、聲音、影像、物品等方式；或以歧視、侮辱的言行、有性意味的碰觸等，造成當事人尊嚴受損，或使人心生不舒服、恐懼焦慮、感受到敵意、身心受傷害，或不當影響當事人正常的生活，均稱為「性騷擾」。      （參考資料來源 : 九年一貫課程綱要- 性別平等教育議題課綱）
( 二 ) 「騷擾」與「性騷擾」的區分
    簡而言之，「騷擾」其實就是， 有時候別人對你做了一些事情，而且這件事情讓你感覺很不舒服， 甚至覺得自己已經被冒犯了。「性騷擾」則是，上述騷擾行為並含有 性(別)  的意義。
( 三 ) 性騷擾的類型與樣態

1. 透過身體上的接觸：「不必要的接觸或撫摸他人身體 」、「故意擦撞 」、「強行搭肩膀或手臂 」、「在大眾交通工具上，故意緊貼著別人的身體 」…等。

2. 透過言語的表達：「不必要而故意談論有關性的話題 」、「刻意詢問別人的私生活 」、「對別人衣著、外表、身材給予有關性方面的評語 」、「故意講述色情笑話、故事 」、「建議或強迫對方進行性活動 」、「對別人的性別做出侮辱或嘲笑 」…等。
3.  經由非言語的行為：「對路過的女性吹口哨或尖叫 」、「具有性暗示的手勢或動作 」、「用曖昧的眼光打量他人 」、「展示淫褻圖片、色情書刊、海報等 」…等。
                （參考資料來源 : 性侵害或性騷擾防治教育課程教師手冊）
四、發展整合性學習目標
概念分析                   學   習   目   標             單元名稱


教學活動設計
	領域 / 議題
	性別平等教育議題
	適用學習階段
	7 － 9 年級

	設計者
	林信亨 老師
	時間/節數
	15 / 45分鐘

	能力指標
	2-4-12 探究性騷擾與性侵
害相關議題。
	實施方式
	■主題式教學
□融入式教學

	教學目標
	探討性騷擾的各種樣態，剖析其中的性別權力關係，進而達成防治性騷擾的宣導。

	主要概念
	1. 性騷擾的類型
2. 性騷擾的防治 


	學習目標
	1. 定義何謂性騷擾 
2. 性騷擾的類型 
3. 探究性騷擾的性別權力問題
4. 性騷擾的相關法律常識


	設計構想
	首先，本教學活動先解釋、定義何謂「性騷擾」。以及分析性騷擾的「類型與樣態」，其過程中也一併解構性別間的權力關係。再者，經由圖片、影片欣賞與小組討論等教學方式，使學生們能理解如何自尊而尊他，避免直接或間接形成性騷擾的行為；進行討論時，也將相關性騷擾的「迷思」呈現出來，以利學生能事先避免，亦或是勇於面對性騷擾事實發生後的處置問題。

（本教案若以「融入式」的微教案教學方式呈現，則以教師「講述法」為主，省略學生討論的過程，約略15分鐘左右可完成課程教學。）

	學習資源
	1. 九年一貫課程綱要- 性別平等教育議題課綱
2. 性侵害或性騷擾防治教育課程教師手冊

3. 影片 ＜請你不要太過分-從KUSO到校園霸凌-騷擾與性騷擾的分辨＞，國立教育資料館。
   http://www.youtube.com/watch?v=qlkj5pIYuP8 


	學習目標
	活動名稱與流程
	教學策略
教具使用
	教學重點

	1. 定義何謂性騷擾
2. 分析性騷擾的類型與樣態
3. 進行課
程評量與回
饋，檢示學

生對於性騷
擾的認知是

否正確。
4. 進行課
程重點回

顧，歸納本

課程對於性
騷擾的教學

重點。

	【教學活動】： 向性騷SAY NO 

1、 引起動機 ( 10分鐘 )
1. 教師引言：舉一個日常生活中的性騷擾新聞事件來作為開場白。接著說明性騷擾的定義，並向學生簡單解釋其意義。
二、發展活動 ( 30分鐘 )

（一）、 教師藉由 ＜向性騷SAY NO＞ PPT簡報檔中的五張圖片，引導學生理解各種性騷擾的類型與樣態。( 20分鐘 )
1、（圖片一）公開展示淫褻圖片、色情書刊等。
請幾位學生說說看、想想看：
(1) 說說看發生了什麼事?
(2) 請問這個人正在做什麼？
(3) 如果在大眾面前這樣做，可以嗎？

2、（圖片二）強行肢體接觸撫摸、故意擦撞等。
請幾位學生說說看、想想看：

(4) 說說看發生了什麼事?
(5) 請問這個男生正在做什麼？女孩有何反應？為什麼？ 

(6) 如果某人裸身於公眾場合，可以嗎？
3、（圖片三）不當的表達愛意、過度的追求等。

請幾位學生說說看、想想看：

(7) 說說看發生了什麼事?
(8) 請問這個女孩正在做什麼？男孩有何反應？為什麼？ 
(9) 若沒有顧及對方的意願，則展開過度的
   追求，可以嗎？

4、（圖片四）親戚、家人、師長等親近型的性 

           騷擾。

請幾位學生說說看、想想看：

（10）說說看發生了什麼事?
（11）請問這個男生正在做什麼？女孩有何反  

      應？為什麼？ 
（12）什麼情況下，可能會發生這樣的情形？                
5、（圖片五）網友、男友等「約會型」的性騷擾。
請幾位學生說說看、想想看：
（13）說說看發生了什麼事?
（14）請問這個男生正在做什麼？女孩有何反  

      應？為什麼？ 
（15）什麼情況下，可能會發生這樣的情形？
（二）、 教師藉由 ＜向性騷SAY NO＞WMV檔教材影片中的二段影片，引導學生觀察與回答各種情形的騷擾行為，檢示學生對於性騷擾的認知程度。(10分鐘 )

1、（影片一）「假蛇」惡作劇、「假手」惡作劇、 

            「阿魯巴」惡作劇。

請幾位學生說說看、想想看：

(10) 請問哪個片段構成騷擾？                  

(11) 哪個片段構成性騷擾？為什麼？

(12) 男生有沒有可能被性騷擾？什麼情況  

       下可能會發生？ 

2、（影片二）「飛機場」惡作劇紙條、「石壁」身 

            材的嘲笑。

請幾位學生說說看、想想看：

(13) 請問惡作劇算不算是幽默？如何拿捏 

       開玩笑的尺度？
(14) 哪個片段構成性騷擾？ 

(15) 屬於何種樣態或類別？
三、綜合評鑑活動 (5分鐘)
1. 教師針對性騷擾的「定義」、「類型與樣態」、「性別權力關係」做歸納與整理。
2. 教師統整學生對於「圖片」、「影片」的回答，藉此澄清迷思概念與建立正確認知。
四、建議【延伸活動】：影片「北國性騷擾」。 
	「向性騷SAY NO」PPT簡報
（性騷擾定義、解釋）
「向性騷SAY NO」PPT簡報（第一張圖片檔）
「向性騷SAY NO」PPT簡報（第二張圖片檔）
「向性騷SAY NO」PPT簡報（第三張圖片檔）
「向性騷SAY NO」PPT簡報（第四張圖片檔）
「向性騷SAY NO」PPT簡報（第五張圖片檔）
「向性騷SAY NO」WMV檔教材影片（第一段影片檔06:30~07:04
）
「向性騷SAY NO」WMV檔教材影片（第二段影片檔07:35~08:24
）

	 透過完整的定義介紹，學生們要能夠更清楚性騷擾的意思為何。
.
（圖片一）
經由觀察與對話，學生能覺察「非言語行為」的性騷擾類型。此時亦可補充透過「言語行為」的性騷擾類型。
（圖片二）
經由觀察與對話，學生能覺察「肢體接觸行為」的性騷擾類型。此時亦可探討「裸露」的社會性別限制。
（圖片三）
經由觀察與對話，學生能覺察「過度追求」的性騷擾類型。此時亦可提醒「受害者必為女性」的性騷擾性別迷思。
（圖片四）
經由觀察與對話，學生能覺察「親近型」的性騷擾類型。此時亦應補充「如何面對與處置」的方法。
（圖片五）
經由觀察與對話，學生能覺察「約會型」的性騷擾類型。此時亦應討論「親密關係」的相處界線、性別權力…等問題。
（影片一）
經由觀察與對話，學生能覺察校園間的惡作劇騷擾行為，有些確實含有性別意味，能分辨「騷擾」與「性騷擾」其間的異同之處。
（影片二）
經由觀察與對話，學生能覺察校園間的惡作劇騷擾行為，有些確實含有性別意味。並能思辨「幽默」、「開玩笑」與「騷擾」其間的異同之處。
經由課程重點回

顧，學生能更深刻的認知性騷擾問題。並預告下次堂課中，繼續介紹性騷擾的相關法律常識。
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